田

打田

煤

同

处

理

超

低

排

放

技

路

行政与经济手段并用,严格监管加信息公开

济南134台锅炉10月底完成淘汰改造

◆本报记者本报记者周雁凌 王学鹏 见习记者桑志朋

记者日前在山东省济南热力有限 公司东新热电厂锅炉拆除施工现场看 到,一块块锅炉设备碎片散落在地上, 手持气焊的工人正在忙着切割淘汰的 锅炉,火花四溅……

东新热电厂锅炉拆除是山东省济 南市全力推进建成区35吨/小时及以 下燃煤锅炉淘汰(改造)工作的一个缩 影。济南市环保局局长高立文告诉记

者:"根据市委、市政府要求,今年10月 底前,要全部淘汰(改造)城市建成区 35吨/小时及以下134台2117蒸吨燃煤 锅炉。截至目前,全市已完成淘汰(改 造)74台,共计1212蒸吨。

记者了解到,济南市坚持条块结 合、属地为主的原则,建立了政府政 策引导、企业运作的推进机制,通过 落实财政补贴、峰谷分时电价等优 惠政策,采取集中供热与清洁能源 替代相结合的方式,多渠道替代燃

各部门协同推进,有监管有奖励

按时完成燃煤锅炉淘汰(改造)的,每置换改造1蒸吨补贴10万元; 提前完成淘汰(改造)的,每置换改造1蒸吨奖励5万元

增强集中供热能力,新增热源优先用于现有燃煤锅炉替代;完善长

围绕减少燃煤污染,改善环境空气 质量,济南市强力推进建成区35吨/小 时及以下燃煤锅炉的淘汰(改造)工作, 市政府将其列入了2016年15件为民办 的实事,并与各区县政府(高新区管委 会)、市直有关部门签订《燃煤锅炉淘汰 (改造)工作责任书》。

根据责任分工,济南市环保局负责 做好燃煤锅炉淘汰(改造)牵头组织;市 政公用局负责组织所属单位燃煤锅炉 的淘汰(改造),统筹做好集中供热(含 余热利用)替代燃煤锅炉工作;市财政 局会同市环保局牵头制订燃煤锅炉淘 汰(改造)补贴实施细则;济南供电公 司负责"煤改电"线路及配电设施建 设,落实电蓄能锅炉单一峰谷分时电 价政策;各区政府、高新区管委会负责 具体组织落实本辖区燃煤锅炉淘汰(改

记者从济南市城市建成区35吨/ 小时及以下燃煤锅炉淘汰(改造)任务 清单上看到,每台燃煤锅炉的所属单位、 详细地址、台数、容量(蒸吨/兆瓦)及责

如何解决空缺热源问题?

输管网、能源站建设,利用电厂余热

在东新热电厂,记者了解到,按照

"我们共有5台35t/h燃煤锅炉

相关工作要求,电厂需要拆除两台35吨

锅炉及其附属设备,目前总体拆除进度已

列入淘汰计划,先前拆除了煤斗、风

箱、除渣机等锅炉辅机,现在正开展

锅炉砌筑、烟风道及管线、煤仓、除

尘器等设备的拆除工作。"小鸭热源

厂长输管网项目部经理王焱向记者

介绍,为保护环境、节约成本,拆除

过程中尽量采取保护性措施,拆解

的开关、阀门等元件可以进行二次

完成35%,计划6月底全部拆除完毕。

任单位等信息都一一罗列,一目了然。

据了解,济南市建立了淘汰(改造) 倒逼机制,实行周调度、周通报,每周向 各责任单位进行通报,每月通过政府网 站及新闻媒体向社会公布。强化对列 入淘汰(改造)工作计划的燃煤锅炉环 境监管,发现违法行为一律依法严 格实行按日计罚、停限产等处罚措 施,并予以公开曝光,督促业主单位 加快燃煤锅炉淘汰(改造)进度。对逾期 未完成淘汰(改造)工作任务的,将实施

为加快淘汰(改造)步伐,济南市实 施财政奖补政策。"对按时限要求完成 燃煤锅炉淘汰(改造)的,通过验收后, 每置换改造1蒸吨给予10万元补贴;对 提前完成淘汰(改造)的,通过验收后, 每置换改造1蒸吨给予5万元奖励。"相 关负责人介绍说,其中,对委托第三方 专业机构投资置换改造的,通过验收 后,根据第三方机构与用户签订的协 议,补贴及奖励款项直接拨付给第三方

燃煤锅炉拆除后,如何解决空缺热

"济南热力有限公司在燃煤总量和

源问题,保证群众用热需求?据了解,

济南市积极实施工业余热利用行动,加

快推进余热利用改造工程,有效增强集

中供热能力,新增热源优先用于现有燃

排放指标不超过现有锅炉燃煤总量及

排放总量的前提下,建成区内以新能源

方式替代现有燃煤锅炉,并陆续实施各

项新能源、新技术供热项目,加强热源

保障。"相关负责人介绍。

煤锅炉的替代。



济南市今年10月底前,要全部淘汰(改造)城市建成区35吨/小时及以下 134台2117蒸吨燃煤锅炉。截至目前,全市已完成淘汰(改造)74台,共计1212

同时,济南市将完善长输管网、 能源站建设,优先利用章丘电厂余 热,建设小鸭能源站、高新能源站、唐 冶能源站,确保1500万平方米供热 面积。实施北控水务集团济南高新 区第一污水处理厂热源项目,加强空 气源热泵等新能源应用,实现新能源 开发100万平方米的目标。

煤改气、煤改电是主要替代方式

两种方式减排效果好;天然气为动力能源满足热、电、冷需求, 电锅炉能效达99%,远高于燃煤锅炉

没有了大堆的煤炭,也看不到忙 碌的运煤工,在力诺集团济南力诺科 技园锅炉房内,两台15吨锅炉已经 实施了煤改气。

力诺集团动力总监王清臣对记 者说:"两台锅炉主要承担园区蒸汽 及办公供热需求,原来每年需要消耗 煤炭7000吨。为改造燃煤锅炉,公 司建设了天然气分布式能源站项目, 以天然气为动力能源满足热、电、冷 需求,具有环境效益明显、建设周期 短、技术安全可靠等特点。"

根据测算,力诺集团天然气分布 式能源站项目每年发电量可达 1863 万千瓦时,供热量约10万吨蒸汽,相 比燃煤锅炉系统及市政电网供电,大 约减排二氧化碳1.16万吨、二氧化硫

1270吨、氮氧化物600吨、粉尘165吨。

与"煤改气"一样,"煤改电"也是 济南市推进燃煤锅炉替代的重要方 式。电锅炉能效达99%,远高于燃煤 锅炉,与依赖管网的集中供暖和天然 气锅炉相比,电能易输送,灵活性强。

记者了解到,在"煤改电"方面, 济南市已建成运行了林景山庄、天方 怡小区等多个低谷电蓄热锅炉供热 项目,主要是利用23:00~7:00价格 优惠的低谷电,加热蓄热介质,进行 缓慢放热来满足采暖需求。其中,怡 景园小区供热面积2.1万平方米,改 造后,整个采暖季可节省标煤300多 吨,减少烟尘排放0.33吨、二氧化碳 785吨、二氧化硫2.5吨、氮氧化物2.2

本报记者童克难报道"新疆节水超净大型 煤电建设创新研讨会"近日在福建省厦门市召 开,会议由福建龙净脱硫脱硝工程有限公司主 办、江苏中圣园科技股份有限公司与美国罗克韦 尔自动化公司协办。与会专家认为,大气污染、水 资源短缺等问题是制约新疆成为国家能源电力基 地的重要因素。建议重视技术创新,因地制宜,综 合考虑多种因素,选择粉尘、NOx、SO2、SO3及汞 等多种污染物协同处理的技术路线。

大气环境容量有限,水资源短 缺已经成为新疆建设国家能源电力 基地的重要乃至根本制约因素

专家表示,新疆是缺水、富煤的地区,"能源空 中走,电送全中国",是国家加快地区优势资源转 换,促进经济发展,保障国家能源安全,以及促进 环境保护的一项重要国家战略。

"十三五"期间,国家计划为"疆电外送"投资 2000多亿元,建成"外送八通道,内部五环网"的

环境保护部科技标准司副巡视员胥树凡表 示,尽管新疆地域辽阔,但大气环境容量依然有 限,大气污染、水资源短缺等问题已经成为新疆建 设国家能源电力基地的重要乃至根本制约因素。

国务院参事徐嵩龄也表示,由于新疆属干旱 地区,具有风沙大、雨水少、资源环境脆弱,生态环 境敏感性强等特点,要将新疆的煤炭资源优势迅 速转化为经济优势,实现新疆的大发展,就应同步 良性地发展新疆地区的环保产业。

"在未来市场的驱动下,当下提出的煤改气治 理需求,很大程度上会转变为气改煤的市场发展 需求,热改电的市场需求也将增大,最终将促进我 国燃煤烟气污染治理技术的发展。"徐嵩龄说。

煤电超低排放技术路线选择应 因地制宜、因煤制宜、因炉制宜、因标 准制宜和能够应对未来环保可能的 变化

针对新疆地区"富煤少水"的特点,燃煤机组 的超低排放改造应该如何实现?

新疆八一钢厂能源环保部部长赵 永利在分享乌鲁木齐市八钢公司2× 130t/h 燃煤混烧锅炉实现超低排放案 例时说,项目原计划采用煤改气的方 案来满足严格的环保排放要求。后经 与福建龙净脱硫脱硝工程有限公司合 作,燃煤同样达到了燃气排放的标 准。赵永利表示,乌鲁木齐市燃煤锅 炉实现超低排放,比建天然气锅炉更 具有成本和环保优势,同时还能促进

"烟气治理技术路线选择主要原 则应做到因地制宜、因煤制宜、因炉 制宜、因标准制宜和能够应对未来 环保可能的变化。"中国电力工程顾 问集团公司副总工程师龙辉指出, 新建燃煤电站群环保工艺路线的选 择,可以将脱除粉尘、NOx、SO₂、SO₃ 及汞一同考虑,提出更全面的环保

他表示,位于我国新疆缺水地区的 新建机组,烟气脱硫建议采用节水型工 艺。新疆缺水地区采用空冷机组和辅 机空冷等,供电煤耗较高,因此节能压 力较大,建议采用更为节能的烟气环保

对于目前业内关注的汞排放问题, 上海交通大学科学与工程学院教授晏 乃强谈到,随着国际控汞公约的签署, 我国汞排放控制形势将变得严峻,燃煤 行业将是主要严控对象。"协同控制将

●随着国际控汞公约的签 署,我国汞排放控制形势将变得 严峻,燃煤行业将是主要严控对 象。为取得更为高效的协同除 汞效益,可采取烟气调质或吸附 等强化措施,同时,需要探索脱 硫副产物中汞更为稳定的固定

是我国燃煤电厂控制的主要技术途径, 干法烟气脱硫技术具有明显技术优势, 应成为重点开发的协同技术之一。另 外,为取得更为高效的协同除汞效益, 可采取烟气调质或吸附等强化措施,同 时,需要探索脱硫副产物中汞更为稳定 的固定方法。"

原电力部南京环保所研究员、世 界银行特聘环保专家马果骏就湿法 烟气脱硫技术对周边环境的影响进 行介绍。他表示,目前部分电厂为 避免湿烟气排放,欲走回头路,重新 安装 GGH(烟气-烟气再热器)。在 国内 GGH 的缺点没有消除之前,此 做法并非上策。因为GGH再热后的 烟气仍然低于烟气的酸露点温度, 对电厂运行造成的不良影响如腐蚀 等,并没有改善。对环境方面如排 放 PM_{2.5}、蓝烟等问题也没有根本性 改善,建议慎重采用。

元对两台80吨热水锅炉进行脱硫系统 改造。为确保脱硫系统稳定运行,确 供暖如何不再冒黑烟?

大连学园供热公司投资423万元进行除尘、脱硫改造

本报通讯员赵冬梅 记者杨安丽 报道 辽宁省大连市环保局近日组织 各分局、各大型供暖企业,在学园供热 有限公司召开供暖企业除尘暨防尘网 建设现场观摩会议,以推动更多的供 暖企业开展污染治理设施的升级改造

据介绍,大连学园供热公司近年 来不断加大环保投入,进行污染治理 设施升级改造,曾投资423万元对两台 80吨热水锅炉除尘系统进行改造,安 装布袋除尘器。

布袋除尘器运行以后,改变了以 往烟囱冒黑烟、脱硫系统水池内一池 黑水的现象。经监测站现场监测,粉 尘排放指标为29mg/m³,远优于国家 标准要求的80mg/m³的排放指标。经 计算,布袋除尘器运行以后,每年比原 有湿式陶瓷多管除尘器少排粉尘量

大连学园供热公司还投资 507万

保较高的脱硫效率,企业加大投入,通 过采用低硫煤,更换高效脱硫剂等方 式,实现SO2达标排放。同时,脱硫系 统采用DCS操作系统,全部实现自动化 控制;并安装在线监测设备,与市环保局 联网,实现对污染物排放全时段控制。

此外,为减少煤场无组织排放,减 轻煤在输送、转运等环节的扬尘污染, 大连学园供热公司对煤场采取了4周 封闭,煤堆上部苫盖的方法,避免粉尘 飘散。为减轻煤渣污染,企业还建设 保温渣仓,确保炉渣不落地,避免炉渣 二次污染。

单位油耗有望削减硫氧化物约85%

上海普通柴油含硫量降至50mg/kg

本报记者蔡新华 见习记者刘静报 道 记者日前从上海市环保局获悉,上

海目前已大幅提高普通柴油标准,其允 许的含硫量上限从350毫克/千克锐减 到50毫克/千克。

上海市环保局、市经信委、市质监 局、市住建委、市交通委、市农委等6部 门日前联合发布《关于实施普通柴油与 国IV标准车用柴油相同硫含量要求的 通告》,明确从今年4月1日起,率先在 长三角地区开始供应、销售与国Ⅳ标准 车用柴油相同硫含量要求的普通柴 油。上海将全面停止供应、销售和使用不 符合国IV标准硫含量要求的普通柴油。

之前,上海市普通柴油一般用于内

河船和江海直达船、工业锅炉以及非道 路移动机械(主要包括建筑和市政工程 机械、港作机械、农用机械、企业内部机 械、机场地勤设备等),其硫含量与国Ⅲ 标准车用柴油相同(即含硫量不大于 350毫克/千克)。

经预测,本次油品升级后,单位油 耗有望削减硫氧化物约85%、氮氧化物 和颗粒物约3%和5%。

禾信质谱:

建立水环境VOCs污染在线监测预警系统

近年来,中国面临的水污染问题 日益严重,接连发生多起突发性水污 染事件,事件发生频率及带来的危害 呈逐年上升之势。统计表明,自2010 年来我国有机物污染水体事件居多, 其中单苯系物污染事件就有3例。例 如,2012年12月,山西省长治市潞城 市境内的潞安天脊煤化工厂发生苯胺 泄漏入河事件,泄漏苯胺随河水流出 省外,河南省安阳市境内红旗渠等部 份水体有苯胺、挥发酚等因子检出和

建立有效的水中VOCs在线监测 系统,有效的降低突发事件发生的概 率,保障人民生命财产安全,维护社会 稳定具有重要意义。尤其是在突发环 境事件风险物质预报体系在偷排漏 排、环境应急事件(故)、投诉发生时, 能够快速确定污染物种类、快速判断 污染程度、快速锁定排放源,为环保部 门的后续治理、控制措施等提供有力 的支持。近期,由国务院颁布的"水十 条"也明确指出:到2020年,全国水环 境质量得到阶段性改善,污染严重水 体较大幅度减少,饮用水安全保障水 平持续提升,地下水超采得到严格控 制,地下水污染加剧趋势得到初步遏 制,近岸海域环境质量稳中趋好,京津 冀、长三角、珠三角等区域水生态环境 状况有所好转。到2030年,力争全国 水环境质量总体改善,水生态系统功 能初步恢复。到本世纪中叶,生态环 境质量全面改善,生态系统实现良性

只有常规的水体质量监测结果不 能全面准确反映真实的污染状况,对

于水环境污染事件的处理也显吃力, 还需要通过建立一套行之有效的风险 物质预报体系追溯源头。禾信 SPIMS 系列仪器具有灵敏度高,检测限低 (ppb级),检测范围广,直接检测,软 电离,动态范围广,质量范围广等特 点。仪器采用先进的PDMS膜进样系 统,可以直接对水中的VOCs进行进 样检测,无需样品前处理,大大提高了 检测速度和分析精度,分析速度为毫 秒级;可检测包括烷烃、烯烃、芳香族 化合物、卤代烃、有机胺等在内的300 多种有机物。

2013年3月,某市的自来水出现 了异味,并反复多次发生类似事件。 相关部门虽然立即请了多家检测机 构对自来水中的200多项指标进行 检测,但是一直未能查明原因。同 年12月,该市环保局委托广州禾信 分析仪器有限公司对源水异味指标 展开检测分析。SPIMS检测到异味 水样中存在微量的邻叔丁基苯酚 (具有苯酚臭味)。检测结果得到 了多方专家的认同。该省环保厅官 方微博2014年1月16日权威发布: 针对前段时间自来水异味事件,各级 党委、政府有关部门迅速开展了一系 列应对措施。其中水样经过多轮专家 综合论证,已基本认定引起此次异味 的主要物质是邻叔丁基苯酚,同时10 家涉及该类物质的企业均已采取停产 停排等控制性措施。截至2014年1 月,自来水水质已持续稳定回复正常,

异味消除。

水质有机物污染立体监测系统 可以实现对饮用水源地、取水口或 有机断面有机污染实时动态监控, 是目前实现国内水质有污物污染实 时立体在线监测、预警报警、进行 水质安全评估,了解水体中无机物 污染浓度分布的最直接有效的解决 方案,可为创新性智慧环保城市、智慧 水务等提供基础数据技术支持。针对 不同流域,建立系统的污染物质检测 系统,借助于科技化、信息化手段建设 水域突发环境事件风险物质预报体 系,在只需增加相对少量的技术人员 的情况下,即可实现全天候24小时的 实时监控,可以极大地提高环境应急 响应的速度和工作效率。通过体系的 建设,一旦发生污染事件可迅速采取 必要的强制措施,最大程度降低因环 境污染事故造成的损失,保护人民群 众的生命安全。